

Сов. секретно

Экз. единственный

(Рабочая запись)

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

29 июня 1985 года

О Шеловодце

Председательствовал тов. ГОРБАЧЕВ М.С.

Участствовали т.т. Алиев Г.А., Воротников В.И., Гришин В.В.,
Громыко А.А., Кунаев Д.А., Лигачев Е.К.,
Рыжков Н.И., Соломенцев М.С., Тихонов Н.А.,
Чебриков В.М., Щербицкий В.В., Демищев П.Н.,
Долгих В.И., Кузнецов В.В., Пономарев Б.Н.,
Соколов С.Л., Шеварднадзе Э.А., Зимянин М.В.,
Капитонов И.В., Никонов В.П., Гусаков К.В.

Вопросы Пленума ЦК КПСС

ГОРБАЧЕВ. На Пленуме ЦК КПСС имеется в виду рассмотреть воп-
редстоящей сессии Верховного Совета СССР.

В повестку дня сессии включены вопросы об охране природы,
те Генерального прокурора СССР и утверждении Указов Президиума
овного Совета.

Как вы помните, решая вопрос о созыве сессии, Политбюро наме-
рассмотреть на ней также организационные вопросы. Главный из
об избрании Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Известно, что до 1977 года посты Генерального секретаря ЦК КПСС
едседателя Президиума Верховного Совета СССР не совмещались.

В следующем они были соединены в одном лице. Надо сказать, что
онкретной ситуации того времени это себя оправдало.

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Правильно.

ГОРБАЧЕВ. Но расстановка кадров, в том числе высшего эшелона -

живое. Оно всегда связано с задачами, которые решаются на
деленном этапе развития. Сейчас мы разворачиваем большие дела,

выгаем курс на ускорение экономического и социального развития

аны. Перед нами встанут огромные по своим масштабам задачи.

стает в связи с этим и объем работы партии, ее Центрального

тета, Политбюро.

В этих условиях, видимо, целесообразно, чтобы Генеральный секретарь ЦК КПСС сосредоточился на вопросах партийного руководства обществом, объединении усилий всех партийных, государственных, хозяйственных органов и общественных организаций на решении ключевых задач, уделяя больше внимания тем участкам нашего развития, где сегодня решается судьба страны.

В связи с этим вношу предложение рекомендовать для избрания председателем Президиума Верховного Совета СССР товарища Громыко А.А. Андрей Андреевич один из старейших членов партии, имеет большой политический опыт, известен как в нашей стране, так и в мире. Его отличает партийность, государственный подход к делу, уверенность к коллективному руководству.

Что касается положительных моментов в деятельности Верховного Совета СССР и всей системы Советов за последнее время, то их следует развивать, продолжать линию на повышение их роли и ответственности.

Все это отвечает нынешней ситуации, интересам наиболее рациональной расстановки сил с учетом нынешних задач. Как вы на это смотрите, товарищи?

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Поддерживаем.

ГРОМЫКО. Хочу выразить признательность и поблагодарить Михаила Андреевича, всех вас, товарищи, за принятое решение рекомендовать меня на сессии Верховного Совета избрать Председателем Президиума Верховного Совета. Обещаю, что не подведу вас.

ВОРОТНИКОВ. На данном этапе решение не совмещать этих двух постов правильное.

ЛИГАЧЕВ. Нынешнее решение показывает единство, сплоченность Политбюро. Это очень важно.

ГОРБАЧЕВ. Это верно. Теперь встает вопрос: кого выдвинуть министром иностранных дел. Нам не найти второго Громыко А.А. с его опытом, знаниями проблем внешней политики. Но ведь и сам Андрей Андреевич, когда-то начинал свой путь в дипломатии не с таким опытом и знаниями, какие имеет сейчас. На Тегеранской конференции конечно, был не таким, как сейчас.

Я беседовал с Андреем Андреевичем о том, кого выдвинуть на пост министра иностранных дел. Квалифицированных дипломатов у нас нет. Опытный работник Корниенко. Послабее Мальцев. Как на

партийной, так и на дипломатической работе был Червоненко. В поле зрения - Добрынин. И все-таки мысли у нас пошли в другом направлении. На пост министра нужна крупная фигура, человек из нашего состава, которого мы хорошо знаем и в котором уверены.

ГРОМЫКО. Воспитана целая когорта дипломатов.

ГОРБАЧЕВ. В результате мы остановились на том, чтобы рекомендовать Эдуарда Амвросиевича Шеварднадзе. Я говорил с ним. Он ответил мне, что всего мог ожидать, только не этого. Это сформировавшийся деятель, принципиальный, понимающий интересы партии. Эдуард Амвросиевич показал себя человеком закаленным, выдержанным, умеющим найти подходы к решению проблем.

Нужно иметь в виду и такой важный момент: страна у нас многонациональная, и необходимо, чтобы это находило отражение и в составе центральных органов партии.

Убежден, товарищи, что это правильное решение. Как вы к этому относитесь?

ГРОМЫКО. Предлагаю поддержать. Тов. Шеварднадзе - член руководящего центра. Это важно для министра иностранных дел.

ГОРБАЧЕВ. С МИДом нужно обращаться так, как он этого заслуживает.

ГРОМЫКО. Ленин говорил, что МИД - это отдел ЦК.

ПОНОМАРЕВ. И международная обстановка требует сильного руководителя.

ГОРБАЧЕВ. Убежден, что, выдвинув на пост министра иностранных дел т. Шеварднадзе, поступим правильно.

ЛИГАЧЕВ. Поддерживаем.

ГОРБАЧЕВ. И в силу его личных качеств, и ввиду его рекомендации министром иностранных дел целесообразно перевести т. Шеварднадзе из кандидатов в члены Политбюро.

ГРОМЫКО. Это будет хорошо встречено.

ГОРБАЧЕВ. Так как поступим, товарищи?

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Поддерживаем.

ШЕВАРДНАДЗЕ. Благодарю товарищей за доверие. То, что вопроса-
и МИД занимается Политбюро, главное для министра. Постараюсь
зучить проблемы, вникнуть в их суть, сделаю все, чтобы не
одвести вас.

ГОРБАЧЕВ. На предстоящей сессии предлагается рекомендовать
заместителями Председателя Президиума Верховного Совета СССР от
СССР т. Орлова В. П. и от Латвийской ССР - т. Вагриса Я. Я., освободив
их от этих обязанностей т. Яснова М. А. и т. Страутманиса П. Я. в
связи с их уходом на пенсию. Одновременно следовало решить вопрос
об освобождении от обязанностей члена Президиума Верховного Совета
СССР т. Ельцина Б. Н., который после работы первым секретарем
вердловского обкома партии утвержден заведующим Отделом строи-
тельства ЦК КПСС.

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Поддерживаем.

ГОРБАЧЕВ. Ряд изменений предстоит внести в состав Комиссий
Палат Верховного Совета.

Очевидно, нужно освободить Генерального секретаря ЦК КПСС от
выполнения обязанностей Председателя Комиссии по иностранным делам
Верховного Совета Союза. На эту должность мы могли бы рекомендовать по тра-
диции, как ведущего Секретариат, т. Лигачева Е. К., освободив его
от обязанностей Председателя Комиссии законодательных предполо-
жений. Председателем этой Комиссии целесообразно избрать
т. Рыжкова Н. И.

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Правильно.

ГОРБАЧЕВ. В связи с намечаемым избранием т. Орлова В. П. в сос-
тав Президиума Верховного Совета СССР его необходимо освободить
от обязанностей Председателя Комиссии по товарам народного потреб-
ления и услугам населению, рекомендовав председателем этой Комиссии
т. Гусева В. К. - первого заместителя Председателя Совета Министров
СССР.

В связи с назначением т. Соколова С. Л. министром обороны СССР
нужно освободить от обязанностей члена Мандатной комиссии
Совета Национальностей.

Необходимые коррективы будут внесены и в состав некоторых
других комиссий.

Если эти соображения будут одобрены Пленумом ЦК, то непосредственно на сессии Верховного Совета с предложениями об избрании Председателя Президиума Верховного Совета СССР можно было выступить мне, а об избрании Генерального секретаря ЦК КПСС в Президиум Верховного Совета СССР - т.Лигачеву Е.К. Что касается министра иностранных дел, то я советовался с нашим главным законником Анатолием Ивановичем. Целесообразно назначение на этот пост т.Шеварднадзе произвести не в обход сессии (Указом Президиума), а на самой сессии. Предложение мог бы внести Гихонов Н.А.

С предложениями по остальным организационным вопросам на сессии могли бы выступить товарищи Воротников В.И., Пуго Б.К., а также председатели палат.

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Поддерживаем.

ГОРБАЧЕВ. Возникает необходимость провести 1 июля собрание партийной группы Верховного Совета и заседание Советов Старейшин палат. Предложения по организационным вопросам могли бы внести на партийной группе т.т.Горбачев М.С. и Лигачев Е.К., а на заседании Советов Старейшин - т.т.Лигачев Е.К. и Кузнецов В.В.

Нет ли у товарищей других предложений? Все согласны?

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Согласны.

ГОРБАЧЕВ. Теперь нужно обсудить еще несколько организационных вопросов, выходящих за пределы вопросов сессии Верховного Совета СССР.

Поступило заявление Г.В.Романова с просьбой освободить его от обязанностей члена Политбюро и секретаря ЦК КПСС и перевести на пенсию в связи с ухудшением состояния здоровья. Вчера он был у меня. Условились с ним таким образом, что он продолжит свой труд на период работы Пленума. Думаю, целесообразно удовлетворить просьбу Григория Васильевича. Вопросов и других соображений у товарищей нет?

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Нет.

ГОРБАЧЕВ. Тогда примем решение удовлетворить просьбу Романова об освобождении его от обязанностей члена Политбюро и секретаря ЦК КПСС и уходе на пенсию по состоянию здоровья.

Возникает вопрос о секретаре ЦК КПСС по оборонным делам. Завалов на этом участке работы образовалось много. Подтягивать работу здесь нужно основательно. Григория Васильевичу не удалось взять в руки Военно-промышленную комиссию. Здесь, конечно, возникают такие вопросы, которые не может решить ни Госплан, ни какой иной орган, кроме Политбюро и Секретариата ЦК. А контроль со стороны Секретариата ЦК следует усилить. Наблюдается большая волокита в рассмотрении вопросов, касающихся оборонных отраслей промышленности. Много времени занимает согласование. Тут нужно поправить дело. Ясно, что министру обороны заниматься этим не в руки. Короче говоря, нам нужно решить вопрос о секретаре ЦК, который занимался бы вопросами оборонных отраслей промышленности. Рассматривались разные кандидатуры. Представляется, что наилучшей является кандидатура Зайкова Л.Н.

ВОРОТНИКОВ. Правильно.

ГРОМЫКО. Хорошо.

ГОРБАЧЕВ. Он энергичный руководитель, хорошо знает дело, связан с министерствами оборонной промышленности. Когда мы знакомы с разработанной ленинградцами программой "Интенсификация", то убедились, что он человек с экономическим кругозором. Я с ним пока не беседовал. Побеседовать с ним можно будет после того, как мы решим вопрос о нем на Политбюро.

ВОРОТНИКОВ. Тов.Зайков инициативный, твердый руководитель.

ГРОМЫКО. Он пользуется большим авторитетом в Ленинграде.

ЩЕРБИЦКИЙ. Его признают конструкторы, которые поддерживают тесные связи с ним.

ГОРБАЧЕВ. Тогда, если нет других предложений, давайте будем рекомендовать Пленуму избрать тов.Зайкова Л.Н. секретарем ЦК КПСС.

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Будем рекомендовать.

ГОРБАЧЕВ. В случае перехода тов.Зайкова Л.Н. на работу в Москву секретарем ЦК КПСС, возникает вопрос о первом секретаре Ленинградского обкома КПСС. Попов пока еще не развернулся и его выдвигать рановато. Есть предложение рекомендовать первым секретарем Ленинградского обкома КПСС тов.Соловьева Д.Ф., работающего сейчас министром промышленного строительства СССР. Он ленинградец хорошо знает обстановку там.

ГРОМЫКО. Опыт, который он приобрел, работая министром промышленного строительства, пригодится ему в Ленинграде.

СОЛОМЕНЦЕВ. Правильно.

ТИХОНОВ. Жалко расставаться с т.Соловьевым, он хороший министр.

ГОРБАЧЕВ. Но Ленинград есть Ленинград, туда человека не завезешь со стороны, нужен ленинградец.

ТИХОНОВ. А справиться ли с вопросами оборонных отраслей промышленности т.Зайков?

ГОРБАЧЕВ. По опыту прежней работы он был связан с оборонной промышленностью и пользовался хорошей репутацией.

РЫЖКОВ. Тов.Зайков был начальником производства, директором, генеральным директором крупного научно-производственного объединения, его знают в стране, он до мозга костей оборонщик. У него есть удачное сочетание опыта партийной и хозяйственной работы.

ВОРОТНИКОВ. Тов.Зайкова я знаю давно. Когда думаешь о кандидатуре на пост секретаря ЦК по оборонным отраслям промышленности, то первым на память приходит именно он. Очень удачная кандидатура. Причем, он знает эти отрасли в широком плане. Знаком с конструкторами, работой ВПК, Госплана, предприятий, отраслей оборонной промышленности. Он деликатный человек, но требовательный и инициативный.

АЛИЕВ. Это хорошая кандидатура.

ЩЕРБИЦКИЙ. Лучшей нет.

ГОРБАЧЕВ. Тогда, с вашего согласия, я переговорю с ним о переходе на работу в Москву секретарем ЦК КПСС по оборонным отраслям промышленности.

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Согласны.

ГОРБАЧЕВ. И еще один вопрос для обмена мнениями. Одним из наиболее острых вопросов у нас - вопрос строительства. Поскольку без перестройки инвестиционной политики и организации капитального строительства нам трудно выйти на эффективность производства научно-технический прогресс, то необходимо обратить самое серьезное внимание на этот участок. Сроки строительства затягиваются,

аморализуются капиталовложения. За решение этой проблемы мы взяли, принят ряд известных вам крупных постановлений. Укрепили тот участок, взяв сюда в Москву заведующим отделом строительства т.Ельцина, работавшего первым секретарем Свердловского обкома партии и имеющего хороший опыт в области строительства. Может быть рассмотреть его секретарем ЦК КПСС, который, оставаясь заведующим отделом, на уровне секретаря ЦК КПСС занимался бы вопросами строительства.

ГРОМЫКО. Это было бы полезно.

ТИХОНОВ. А как он себя покажет в новой роли?

ГОРБАЧЕВ. Вопрос понятный. Но у т.Ельцина есть хороший опыт: он работал прорабом, главным инженером, начальником строительного треста, был главным инженером, а затем начальником Свердловского домостроительного комбината. Затем работал в Свердловском обкоме партии. Так что он знает эту отрасль и имеет опыт партийной работы.

ТИХОНОВ. Но я как-то его не чувствую.

ЛИГАЧЕВ. Тов.Ельцин активно взялся за дело, был в ряде министерств, к нему потянулись люди.

ДОЛГИХ. Тов.Ельцин правильно строит отношения с министрами. У него хорошая связь с обкомами партии. Поближе познакомившись с ним, я не обнаружил у него слабых мест.

ГОРБАЧЕВ. В области строительства очень многое нужно сделать. Требуется энергичный человек.

ТИХОНОВ. Строительство - наше самое слабое место.

СОЛОМЕНЦЕВ. Нужно рекомендовать т.Ельцина секретарем ЦК. Он будет расти. Данные для этого у него есть: образование, инженерная практика в области строительства. В общем это человек с перспективой.

ГОРБАЧЕВ. Я специально поднял этот вопрос для того, чтобы обменяться мнениями. Хотел проверить себя и узнать мнение товарищей. Тогда как будем поступать? Будем рекомендовать т.Ельцина на Пленуме избрать секретарем ЦК?

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Да, нужно оформить это решением Политбюро.

ГОРБАЧЕВ. Тогда, товарищи, если у вас нет возражений, предложения по всем этим организационным вопросам – об освобождении г. Романова Г.В. от обязанностей члена Политбюро и секретаря ЦК КПСС, переводе т. Шеварднадзе Э.А. из кандидатов в члены Политбюро и избрании секретарями ЦК т.т. Зайкова и Ельцина я внесу на Пленуме ЦК.

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Да, естественно.

Постановление принимается.

2. О проекте новой редакции Программы КПСС

ГОРБАЧЕВ. Теперь, товарищи, давайте обменяемся мнениями в принципиальном плане о дальнейшей работе над проектом новой редакции Программы КПСС. От ряда товарищей поступили отзывы. Что можно сказать о проделанной до сих пор работе? Я думаю, основа есть, но в то же время есть и большая потребность продолжить работу, уточнить целый ряд вопросов. Нужно принципиально решить вопрос о структуре проекта новой редакции Программы КПСС. Нужно ли менять эту структуру, которая имеется в ныне действующей Программе? Не вызовет ли предлагаемое изменение структуры мнение, что КПСС, мол, замыкается лишь в национальных проблемах. Это вопрос, по которому нам следует обменяться мнениями и принять решение. В ходе работы над подготовкой проекта новой редакции Программы мы, можно сказать, поумнели. Мы прошли через апрельский Пленум, совещание в ЦК КПСС по вопросам научно-технического прогресса. Новые положения, которые на них сформулированы, безусловно, должны найти отражение в проекте новой редакции Программы КПСС. Прошу товарищей высказаться.

ГРИШИН. Было бы целесообразно не менять структуру ныне действующей Программы и сохранить ее в новой редакции, то есть после введения дать вторую часть, в которой рассматриваются задачи КПСС на международной арене в борьбе за мир и социальный прогресс. И уже затем перейти к задачам КПСС по совершенствованию развитого социализма. Таким образом, мы следовали бы ленинскому принципу построения Программы, указаниям Ленина о том, что наша революция имеет международное значение. В проекте новой редакции Программы безусловно нужно отразить те новые положения, которые содержатся